

ОСОБЕННОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВОДНЫХ РЕСУРСОВ БРАСЛАВСКОЙ ОЗЕРНОЙ ГРУППЫ В РЕКРЕАЦИОННЫХ – ТУРИСТСКИХ ЦЕЛЯХ

А. Ч. Пац

БГПУ им. Максима Танка, г. Минск, Беларусь

Браславская озерная группа насчитывает более 30 озер общей площадью 113,2 км². Значительная площадь озер (наибольшее – Дривяты – 36,14 км²), их соединение рекой Друйкой и водными протоками, а также большое количество островов способствуют их рекреационному освоению. Создаются благоприятные возможности реализации разнообразных рекреационных занятий, водных видов спорта и туризма. Высокий уровень хозяйственной освоенности (60% территории занимает пашня) и заболоченность прибрежной зоны озер Дривяты, Неспиш, Струсто и Снуды (в результате снижения уровня вод при мелиорации) создают менее благоприятные условия для рекреации. Летний благоприятный период длится здесь 77 суток, зимний – с устойчивым снежным покровом – почти 90 суток, купальный сезон более двух месяцев (температура воды выше 17°C).[1]

С 1960-х гг. наблюдается интенсивное рекреационное освоение Браславской группы озер. Организованная рекреационная база насчитывает здесь около 1,5 тыс. мест, при значительном удельном весе спортивно-туристской базы (60%), что подчеркивает ее туристско-оздоровительный профиль. Национальный парк и местная туристическая база предлагают походы на лодках по Браславской цепочке крупных озер (продолжительность восемь дней).

Повторяемость ветров слабой и умеренной силы в сочетании с большими площадями озер и широкими протоками между ними - создают хорошие условия для развития парусного спорта.

Здесь популярным является также и пеший туризм. В Национальном парке «Браславские озера» осуществляются экскурсии на гору Маяк, а также пешие прогулки по экологической тропе – уникальному памятнику природы, проложенному по Слободской озовой гряде.

Общая единовременная емкость составляет 5,5 тыс. человек, при высокой доле рекреационных деревьев (более 50%). Большинство рекреационных учреждений сконцентрировано на северо-западном берегу озера Дривяты, а значительная часть неорганизованных потоков в палаточных городках и в деревнях – на западном берегу озера Струсто.

В Браславской ТРС (территориально-рекреационной системе) сформировались три комплекса дачных домов (680 участков) на западном берегу озера Струсто, изолированно от существующей сети расселения и совсем неудачной локализацией в водоохраной полосе.

Годовые рекреационно-туристские потоки превышают 25 тыс. человек, что сравнимо с некоторыми среднеразвитыми поозерными районами Польши (Вигры – 21,9 тыс., Мронгово – 36,8 тыс.). В географии туристских потоков отмечается большая роль межрегиональных потоков (42%), что вытекает из пограничного положения этого района, региональные потоки составляют 46% (среди участников дачного отдыха и на природных ландшафтах преобладают жители Минской агломерации), а в рекреационных деревнях доминируют локальные потоки (12%) из городских поселений Витебской области.

Браславские озера относятся к уникальным озерам Беларуси. Отдаленность от промышленных центров способствует их сохранению, как естественных водоемов. Большинство озер этой группы отличается относительно устойчивым водным режимом, однако следует отметить, что озера Браславской группы испытывают нагрузки от промышленного, сельскохозяйственного и рекреационного воздействия.

Антропогенная нагрузка на водоемы при организации зоны отдыха возрастает и, следовательно, может вызвать значительные нарушения режима озер: появление избыточного «цветения», неприятного вкуса и запаха воды, уменьшение ее прозрачности и увеличение дефицита кислорода; изменение численности и видового состава фитопланктона и макрофитов.[2]

В естественном режиме озер происходят изменения, которые коснулись отдельных элементов минерализации. В некоторых водоемах произошли значительные изменения вследствие точечных источников загрязнения. Так, озеро Болойсо в результате загрязнения стоками с очистных сооружений г. Браслава превратилось из мезотрофного водоема с прозрачностью 4–5 м в гипертрофный с прозрачностью 0,5–0,7 м.[1]

Загрязнение атмосферы, нарушение гидрологического режима, рекреация и ряд других причин негативно сказываются на природных комплексах данной территориально-рекреационной системы.

Литература

1. Географические основы туризма, рекреации и краеведения в Беларуси / М.Г. Ясовеев [и др.]; Бел. гос. пед. ун-т им. М. Танка; под науч. ред. М.Г. Ясовеева. – Минск: Право и экономика, 2010. – 210 с.
2. Мысливец, И.А. Браславские озёра (Природа рек, озер и водохранилищ Белоруссии) / И.А. Мысливец, Г.С. Гигевич. – Минск: Университетское, 1987. – 79 с.